

АКСИОЛОГИЧЕСКОЕ ИЗМЕРЕНИЕ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: ПОЛИТОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Л. Е. Земляков¹⁾, А. В. Шерис²⁾

*¹⁾профессор, доктор политических наук, профессор кафедры политологии,
Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь, polit_bsu@mail.ru*

*²⁾кандидат политических наук, заместитель директора, Научно-производственное
общество с ограниченной ответственностью «ОКБ ТСП», Минск, Беларусь,
sherisav@okbtsp.com*

Статья посвящена одному из наиболее дискуссионных вопросов современной политической аксиологии – определению природы, сущности и роли ценностей в Конституции Республики Беларусь в политическом дискурсе. Авторы формулируют позицию в отношении содержания ценностей Конституции Республики Беларусь через отношение к ценностям как идеальным моделям развития человека, общества и государства.

Ключевые слова: Конституция Республики Беларусь, ценности, политическая аксиология, мировоззренческие ценности, политические ценности, система ценностей.

AXIOLOGICAL DIMENSION OF THE CONSTITUTION OF THE REPUBLIC OF BELARUS: POLITICAL SCIENCE ASPECT

L.E. Zemliyakov

*Doctor of Political Sciences, Professor, Professor of the Department of Political Science of
the Belarusian State University, Minsk, Belarus, polit_bsu@mail.ru*

A.V. Sheris

*Candidate of Political Sciences, Deputy Director, Scientific Production Limited Liability
Company "OKB TSP", Minsk, Belarus, sherisav@okbtsp.com*

The article is devoted to one of the most controversial issues of modern political axiology: defining the nature, essence and role of values in the Constitution of the Republic of Belarus within the political discourse. The authors formulate a position regarding the content of values of the Constitution of the Republic of Belarus through an attitude towards values as ideal models of human, societal, and state development.

Keywords: Constitution of the Republic of Belarus, values, political axiology, attitudinal values, civic values, political values, constitutional amendments of 2022, system of values.

Конституция Республики Беларусь отражает и закрепляет систему ценностей общества и государства на определённом этапе развития. Она осуществляет регулирование общественных отношений при помощи ценностно-ориентированных норм. Содержание норм Конституции Республики Беларусь предопределено социальными ценностями, с другой стороны – нормы Конституции Республики Беларусь внедряют в общество определённые ценности, которые являются средством формирования мировоззрения, чувств, эмоций, ценностных ориентиров.

Рассмотрение Конституции Республики Беларусь сквозь призму ценностей, получающих конституционную объективизацию на политическом уровне, является актуальным в контексте политико-правовой повестки и динамики современной политической науки, которая призвана дать объяснение сущности политики, её ценностного смысла для общества в целом и индивидуальной личности, интерпретировать политику с позиции индивидуальных и общественных ценностей и смысла человеческой жизни, а также оптимальных требований социальной реальности.

В сегодняшней действительности ценности предстают как явление, связывающее субъекты и объекты общественной жизни, механизм, приводящий в движение материальные и духовные процессы, и одно из концептуальных понятий политологии. «Конституция государства в современной науке рассматривается как общественная, духовная и правовая ценность, которая определяет условия общественной жизни личности» [1, с. 6]. Она по своей природе есть не только законодательный акт, но и идеологический документ, который закрепляет в себе основополагающие социальные ценности.

Конституция Республики Беларусь выступает политико-правовой основой современной белорусской государственности, закрепляя социально-экономический, политико-государственный строй страны, определяя её национально-государственную идентичность в глубокой исторической развёртке, традиционные ценности, мировоззренческие установки, вектор развития страны. Уже в силу этого, будучи политико-правовым актом, она претендует ещё на роль политико-идеологического, морально-этического регулятора. Сама Конституция Республики Беларусь как политико-правовой документ является ценностью.

Ценности – нормативные представления, выражающие положительную или отрицательную значимость явлений, идей, установок жизнедеятельности с точки зрения их соответствия потребностям, интересам и целям общества, социальной группы, отдельной личности. Это глубинные внутренние представления человека, а в более узком смысле – нрав-

ственные и эстетические императивы (требования), выработанные общечеловеческой культурой. В политологии ценности рассматриваются в качестве регуляторов (либо руководящих принципов) политической жизни и поведения. С одной стороны, ценности объективированы Конституцией Республики Беларусь и воплощают универсальные социальные ценности (значимости) (объективистское понимание); с другой – ценности выражают результат оценки социальных ценностей, которые прежде осознаны, сформулированы государственно организованным обществом и лишь затем инкорпорированы в Конституцию Республики Беларусь (субъект-объектное понимание). Сущность ценностей как категории политической аксиологии выражается в их нацеленности на оптимизацию (оптимальность), балансировку (баланс) и устойчивое развитие всех сфер жизни общества и государства.

Конституционное развитие Республики Беларусь выявляет ряд проблем ценностного характера, осмысление которых обуславливает своевременность аксиологического дискурса в политологии. Сегодня следует учесть, что политическая аксиология относительно новое явление в политической науке, и как отдельное научное направление с собственной методологией и категориальным аппаратом ещё не институционализировано, происходит его становление. На наш взгляд, теоретико-методологический каркас политической аксиологии структурируется в соответствии с объективной иерархией на мировоззренческие, гражданские и политические ценности.

Ценностная составляющая современного белорусского государства получила своё закрепление в Конституции Республики Беларусь. Конституция Республики Беларусь в Преамбуле закрепила такие ценности как «Мы народ Республики Беларусь (Беларуси), исходя из ответственности за настоящее и будущее Беларуси, сознавая себя полноправным субъектом мирового сообщества и подтверждая свою приверженность общечеловеческим ценностям, основываясь на неотъемлемом праве на самоопределение, сохранение национальной самобытности и суверенитета, опираясь на многовековую историю развития белорусской государственности, культурные и духовные традиции, утверждая права и свободы человека и гражданина, устои правового и социально-справедливого общества, желая обеспечить мир и гражданское согласие, благополучие граждан, незыблемость народовластия, независимость и процветание Республики Беларусь» [2, с. 3].

Ценности, сформулированные в Преамбуле Конституции Республики Беларусь, имеют нравственное, этическое, солидаризирующее значение, позволяют заключить о целях и приоритетах, имеющих ключевое значение для народа, принимающего конституцию. Так, российский учёный Крусс В.И. обращает внимание на особую значимость конституци-

онной преамбулы, в которой утверждены «ценности, без композиционно-целостного восприятия которых нельзя уяснить содержание и ценностное значение основ конституционного строя, прав и свобод человека и гражданина, иных жизненных благ и возможностей, упомянутых в Конституции» [3, с. 9]. Преамбула несёт в себе высшие социальные ценности и идеи, определяющие направленность развития Беларуси.

Человек, его права, свободы и гарантии их реализации признаются высшей ценностью и целью общества и государства (ст. 2 Конституции Республики Беларусь).

В части 3 ст. 21 Конституции Республики Беларусь закреплено, что каждый должен проявлять социальную ответственность, вносить положительный вклад в развитие общества и государства.

Все конституционные поправки 2022 г. своей первоосновой имеют социальные ценности, понимаемые нами как воплощение взаимосвязанных отношений личности, общества, государства, обеспечивающих человечность этих отношений, воплощающих эти идеалы.

Конституция Республики Беларусь формирует эти исторически сложившиеся идеалы в ценности, имеющие нормативное значение, в совокупности образующие систему, обладающую следующими ключевыми свойствами: открытость, перманентный динамизм, нелинейность. Ценности находятся во взаимосвязи и взаимообусловленности, что не предполагает предзаданности их расположения и чёткой иерархии. Ценности слишком переплетены, чтобы провести здесь чёткое разделение. Поэтому не считаем это возможным, а самое главное – нужным.

Конституция Республики Беларусь осуществляет регулирование общественных отношений при помощи ценностно-ориентированных норм. То есть происходит их «целенаправленное воздействие на сознательное волевое поведение людей, осуществляемое посредством совокупности функционирующих в обществе ценностей и норм различных видов, имеющих целью упорядочить общественные отношения в интересах общества в целом или определённой социальной группы» [4, с. 29].

Тем самым нормы Конституции выполняют аксиологическую функцию. Они являются средством формирования мировоззрения, чувств, эмоций, ценностных ориентиров человека.

При помощи конституционных норм государство внедряет определённые ценности в общественное сознание. При этом посредством норм Конституции Республики Беларусь в общественное сознание внедряются как универсальные, общечеловеческие ценности, так и новые приоритеты общества и государства.

В этих условиях важнейшим направлением формирования и укрепления системы традиционных белорусских духовно-нравственных ценностей становится «развитие идеологии белорусского государства, осно-

ванной на традиционных ценностях нашего общества», защищающей от деструктивного влияния традиционные белорусские духовно-нравственные ценности, культуру и историческую правду и память о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны, а также определяющей систему целей и задач государства по реализации национальных интересов.

Важным шагом на данном направлении стало обсуждение проекта Концепции национальной безопасности Республики Беларусь [5]. В ней определено, что традиционные ценности – это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан Беларуси, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе национально-государственной идентичности и культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии народа Беларуси. К традиционным ценностям относятся жизнь, достоинство, права и свободы человека, гражданственность, патриотизм, социальная ответственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая правда и память о героическом прошлом белорусского народа.

Сами по себе ценности Конституции Республики Беларусь не укрепят духовно-нравственные ценности современного белорусского общества. Институционализацию системы традиционных белорусских духовно-нравственных ценностей смогут реализовать люди, которые обладают знанием обычаев и традиций своего народа, обладают высокой политико-правовой культурой, являются носителями ценностей, принятых в Беларуси и поддерживаемых населением с обязательным выходом на общепонятные установки в целях их дальнейшего внедрения во все сферы жизнедеятельности личности, общества и государства.

Библиографические ссылки

1. *Лазарев В. В.* Идеология конституционного реформирования правовой системы Российской Федерации // Журнал рос. права. 2021. № 4. С. 5–17.
2. Конституция Республики Беларусь : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Минск: Нац. центр правовой информации, 2023. 80 с.
3. *Крусс В. И.* Российская конституционная аксиология: актуальность и перспективы // Конституционное и муниципальное право. 2007. № 2. С. 7–14.
4. *Бабенко А. Н.* Правовые ценности и освоение их личностью : автореф. дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.01. М., 2002. 46 с.
5. Концепция национальной безопасности Республики Беларусь (проект) [Электронный ресурс] // Pravo.by. Нац. правовой Интернет-портал Респ. Беларусь. URL: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P223s0001> (дата доступа: 20.01.2024).